CIEEM 2025/2026

Lengua — Clase n° 8 — 31 de mayo de 2025

El cuento realista

Hoy trabajaremos con el cuento realista, una narracion ficcional que representa el mundo a través de
situaciones y personajes identificables segin la realidad que conocemos. Luego, avanzaremos con dos
propiedades textuales: la coherencia y la cohesion. En relacion con esta ultima estrategia, aprenderemos la
sinonimia y la parafrasis. Por ultimo, estudiaremos algunos usos de la “b”.

{Empecemos! Leamos el siguiente cuento de Emile Zola (1840- 1902), un famoso escritor francés,
considerado el padre y el mayor representante del naturalismo, una corriente literaria dentro del realismo que se
distingue por retratar la realidad de manera objetiva, incluso en sus aspectos mas duros y desagradables.

Una victima de la publicidad

Conoci a un chico, fallecido el afio pasado, cuya vida fue un prolongado martirio'. Desde que tuvo uso de
razén, Claude se habia hecho este razonamiento: «EI plan de mi existencia esta trazado. No tengo mas que aceptar
las ventajas de mi tiempo. Para marchar con el progreso y vivir totalmente feliz, me bastara con leer los
periddicos y los carteles publicitarios, mafiana y tarde, y hacer exactamente lo que esos soberanos guias me
aconsejen. En ello radica la verdadera sabiduria, la tnica felicidad posible». A partir de aquel dia, Claude adopto
los anuncios de los periddicos y de los carteles como codigo de vida. Estos se convirtieron en el guia infalible?
que le ayudaba a decidirlo todo; no comprd nada, no emprendié nada que no le hubiera sido recomendado por la
voz de la publicidad. Asi fue como el desventurado vivié en un auténtico infierno.

Claude adquiri6 un terreno formado por tierras de aluvion donde solo pudo construir sobre pilotes. La casa,
construida segin un sistema novedoso, temblaba cuando hacia viento y se desmoronaba con las lluvias
tormentosas. En su interior, las chimeneas, provistas de ingeniosos sistemas fumivoros’, humeaban hasta asfixiar
a la gente; los timbres eléctricos se obstinaban en guardar silencio; los retretes, instalados segun un modelo
excelente, se habian convertido en horribles cloacas; los muebles, que debian obedecer a mecanismos
particulares, se negaban a abrirse y cerrarse. Tenia sobre todo un piano que no era sino un mal organillo y una caja
fuerte inviolable e incombustible que los ladrones se llevaron tranquilamente a la espalda una hermosa noche
invernal.

El infortunado Claude no sufria solo en sus propiedades sino también en su persona: la ropa se le rompia en
plena calle. La compraba en esos establecimientos que anuncian una rebaja considerable por liquidacion total. Un
dia me lo encontré completamente calvo. Siempre guiado por su amor al progreso, se le habia ocurrido cambiar su
cabello rubio por otro moreno. El agua que acababa de usar habia hecho que se le cayera todo el pelo rubio, y ¢l
estaba encantado porque -seglin decia- ahora podria usar cierta pomada que, con toda seguridad, le proporcionaria
un cabello negro dos veces més espeso que su antiguo pelo rubio.

! Martirio: dolor o sufrimiento, fisico o moral, de gran intensidad.

2 Infalible: que no puede errar; cierto, seguro.

% Fumivoro/a: dicho de hornos o chimeneas, que en su interior se produce una combustién completa, sin salida de
humo.
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No hablaré de todos los potingues* que se tomo. Era robusto pero se quedd escualido y sin aliento. Fue
entonces cuando la publicidad empezd a asesinarlo. Se creyd enfermo y se automedicd segun las excelentes
recetas de los anuncios y, para que la medicacion fuera mas efectiva siguid todos los tratamientos a la vez,
hallandose confuso ante la idéntica cantidad de elogios que cada producto recibia.

La publicidad tampoco respetd su inteligencia. Llené su biblioteca con libros que los periddicos le
recomendaron. La clasificacion que adopt6d fue de lo més ingeniosa: ordend los voliimenes por orden de mérito,
quiero decir, segun el mayor o menor lirismo de los articulos pagados por los editores. Alli se amontonaron todas
las bobadas y todas las infamias® contemporaneas. Jamas se vio un monton de ignominias® semejante. Y ademas,
Claude habia tenido el detalle de pegar en el lomo de cada volumen el anuncio que se lo habia hecho comprar.
Asi, cuando abria un libro, sabia por adelantado el entusiasmo que debia manifestar; reia o lloraba segin la
formula. Con ese régimen, llego a ser completamente idiota.

El ultimo acto de este drama fue lastimoso. Tras haber leido que habia una sonambula que curaba todos los
males, Claude se apresurd a ir a consultarla acerca de las enfermedades que no tenia. La sonambula le propuso
obsequiosamente la posibilidad de rejuvenecerlo indicandole la forma para no tener mas de dieciséis afios. Se
trataba simplemente de darse un bafio y de beber determinada agua. Se tragd el agua, se metio en el bafio y se
rejuvenecio en ¢l de tal manera que, al cabo de media hora, lo encontraron asfixiado.

Claude fue victima de la publicidad hasta después de muerto. Segiin su testamento, habia querido ser
enterrado en un ataid de embalsamamiento instantaneo cuya patente acababa de obtener un droguero. En el
cementerio, el ataud se abrid en dos, y el miserable cadaver cayd al barro donde tuvo que ser enterrado revuelto
con las planchas rotas de la caja. Su tumba, hecha de cartén piedra y en imitacién de marmol, empapada por las
lluvias del primer invierno, no fue pronto nada mas que un montén de podredumbre sin nombre.

https://ciudadseva.com/texto/una-victima-de-la-publicidad/

A continuacion, respondé las siguientes consignas:

1. a) {Quién es el protagonista?
b) Caracterizalo brevemente.
c¢) Relaciona esa caracterizacion con el titulo del cuento.

2. Claude sufre distintas situaciones que lo van destruyendo fisica y moralmente. Ordena cronoldgicamente
esas desdichas por las que atraviesa:

pierde facultades intelectuales

muere asfixiado

se le cae el cabello

adquiere un terreno no apto para la construccion
se le rompe la ropa

se destruye su tumba

adelgaza

3. a) La época en la que transcurre la historia puede ubicarse a fines del siglo XIX o principios del XX, un
periodo en el que la confianza ciega hacia los avances cientificos, el progreso material y tecnologico, propio
de la Revolucion Industrial, llevo a un optimismo exagerado. Subraya cinco palabras o frases que permitan
identificar esa época, la valoracion positiva y sus desarrollos materiales presentados como grandes avances.
b) ;Cudl es la critica social que se desprende del cuento?

* Potingue: bebida producida por una farmacia. Algunos sinénimos pueden ser brebaje o pocima o medicamento.
5 Infamia: descrédito, deshonra.
¢ Ignominia: deshonor, vergiienza.
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4. A continuacion, leé con tu docente la pagina 186 del libro de Lengua y escuchd su explicacion. Luego,
justifica por qué “Una victima de la publicidad” es un cuento realista.

La coherencia

Ha llegado el momento de profundizar el tema visto en la clase 6. Podés revisar las paginas 196 a 198
del libro para recordarlo.

Se pueden distinguir dos tipos de coherencia:

Coherencia externa: El texto se relaciona claramente con la situacion comunicativa en la que es producido;
es decir, su contexto histérico-social. Asi, podemos reconocer la adecuacién, que implica que el texto es
coherente en cuanto a registro (formal/ informal), época y lugar donde es producido.

5. Marca con una cruz qué opcion de una posible continuacion del cuento romperia su coherencia externa y
explica oralmente tu eleccion:

a) Y aun después de muerto, la tragedia de Claude no termind. A los pocos meses, una conocida
empresa de anuncios funerarios, aprovechando su historia, utilizd su nombre para promocionar un nuevo
modelo de ataud "a prueba de todo", asegurando que "ni la peor tormenta podria deshacer el descanso
eterno”. Ironicamente, en letras doradas y relucientes, su epitafio publicitario rezaba: "Aqui yace Claude,
fiel testigo del progreso moderno. ;Confie usted también en la innovacion!". Asi, su desgracia sirvi6 una
vez mas a la maquinaria publicitaria, al convertirlo en ejemplo y advertencia de la mas amarga de las
maneras.

b) Y ni muerto dejaron tranquilo al pobre Claude. Una empresa de pompas funebres medio chanta
agarr6 su caso para vender un ataud "indestructible", diciendo que "ni miércoles una tormenta arruinaria su
descanso eterno". Encima, en su tumba, pusieron un cartel todo grasa que decia: ""Aca descansa Claude, el
chabdén mas ingenuo que se creyo6 todo lo que le vendieron.". Asi que si, el pobre tipo termino siendo un
meme publicitario hasta debajo de tierra.

Coherencia interna: Las oraciones se relacionan con un tema central que, a su vez, puede presentar
subtemas. Todo texto cuenta entonces con una progresion tematica, es decir que las oraciones van
desarrollando el contenido de manera logica.

6. Veamos la teoria en accion: resolvé las consignas de la columna de la derecha a partir del cuento realista
leido en la clase:

ASPECTOS DE LA COHERENCIA INTERNA CONSIGNAS

Presencia de una unidad tematica (principio que | Marca con una cruz el tema central de “Una
establece que todo el contenido del texto debe girar en | victima de la publicidad” de E. Zola:

torno a un tema central o idea principal). a. Influencia negativa de la publicidad en la vida
de las personas.

b. Claude fue victima de la publicidad hasta
después de muerto.

c. Enfermedades y tratamientos infructuosos.

Reconocimiento de wuna progresion tematica | Escribi para cada parrafo de “Una victima de la
(mecanismo que permite que las ideas se desarrollen | publicidad” de E. Zola un titulo que exprese el
de forma ordenada y con cierta légica, a partir de un | subtema correspondiente.

tema inicial que se va ampliando y explicando a lo
largo del texto).
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Identificacion de una estructura requerida por el tipo | Indica con una cruz la estructura que corresponde
textual (refiere a la organizacion légica y jerarquica | a “Una victima de la publicidad” de E. Zola:

de sus partes). a. Presentacion del tema, cuerpo de la exposicion
y conclusion.

b. Situacién inicial, conflicto y resolucion.

Presencia de relaciones temporales y/ o logicas entre | Indica cual de las siguientes acciones tienen una
oraciones y parrafos. relacion temporal y cual una relacion logica:

a. compra de un terreno, automedicacion

b. compra de un terreno aluvional,
desmoronamiento de la casa

La cohesion

La cohesion es una propiedad que mantiene conectadas las oraciones del texto mediante el uso de elementos
lingiiisticos que unen oraciones, parrafos e ideas. Hoy veremos dos: la sinonimia y la parafrasis. La
primera permite referirse a un elemento ya mencionado, pero con otra palabra de significado semejante. Por
ejemplo, “progreso” y “avance” pueden ser, en determinado contexto, sinonimos. La parafrasis es un
procedimiento similar, solo que en lugar de reemplazar un término por otro, lo reemplazamos por una
construccion: “Claude habia hecho este razonamiento” por “Claude habia hecho esta reflexion 16gica”.

7. Busca en “Una victima de la publicidad” los sindonimos de las siguientes palabras extraidas del mismo
texto:
anuncio: ......... , cabello: ......... ,males: ......... , tragarse: ..........

8. Completa el siguiente enunciado con palabras del cuento de E. Zola: “Esos soberanos guias” es una
parafrasis de ...

Uso de B

Existen varias reglas para saber cuando escribir con B. En tu casa podras leerlas en las paginas 248 y
249 del libro de Lengua. Veamos algunas ahora.

9. Encontra y transcribi dos ejemplos para cada regla que sean extraidos del cuento “Una victima de la
publicidad™:

Adjetivos terminados en el sufijo —ble: ...
Verbos “deber”, “beber” y “sorber” y sus compuestos en todos los tiempos verbales: ...
Verbos cuyos infinitivos terminen en -aber, como haber y saber, en -bir, como escribir, y
en -buir, como contribuir. Las Unicas excepciones son precaver, hervir, servir y vivir, y sus
compuestos en todos los tiempos verbales. La tinica excepcion es precaver: ...

e Terminaciones -ba, -bas, -bamos, -bais y -ban del pretérito imperfecto de indicativo
correspondientes a los verbos de la primera conjugacion (-ar): ....

e Las silabas bra, bre, bri, bro, bru, bla, ble, bli, blo, blu y cualquier otro caso en que el
sonido b preceda a otra consonante: ...
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TAREA
Leé el cuento “Pobres gentes”, de Leon Tolstoi, que estd en el manual (paginas 187 y 188) o en
el enlace http://ciudadseva.com/texto/pobres-gentes/ y respondé¢ las siguientes consignas.

Comprension

a. ;Cual es el marco de la historia?
b. ;Cuadl es la situacion de los personajes? ;Se relaciona con el titulo del cuento?

c. (Por qué Juana lleva a su casa a los hijos de la vecina? ;Por qué luego duda de lo que hizo?

d. ;Cual es la reaccion del pescador al enterarse de la muerte de la vecina?

e. (Qué caracteristica, ademas de la pobreza, se destaca en estos personajes? Elegi la que te
parezca mas adecuada:

miedo solidaridad egoismo astucia

f. (Qué caracteristicas del cuento realista podés reconocer en esta historia?

Coherencia interna

g. ;Como se observa en el texto la unidad tematica? Extraé¢ diez palabras o construcciones que
se relacionen con la idea de “pobreza”.

h. En cuanto a la progresion, ;jes logica la forma en que se presentan los acontecimientos?
Sefiala cual de las dos columnas corresponde con el desarrollo de los hechos:

Se presenta el contexto. Se narra el conflicto y la accién de Juana.

Se comenta el estado de &nimo Se presenta el contexto.

de la protagonista.
Se comenta el estado de animo

Se narra el conflicto y la accién de Juana. de la protagonista.

Se crea suspenso ante la posible Se finaliza la historia con la llegada del
reaccion del marido. pescador.

Se finaliza la historia con la llegada del Se crea suspenso ante la posible
pescador. reaccion del marido.

i. (En cuanto a la estructura, se respetan las tres partes de la narracion? Resumi en una oracion
cada una de ellas.

Clase nro. 8 -Lengua CIEEM- 31 de mayo de 2025 37


http://ciudadseva.com/texto/pobres-gentes/

J- ¢(Se respetan la logica y la secuencia temporal en las acciones de los personajes? Completd
las siguientes causas con sus consecuencias:

El marido de Juana ha salido a pescar en
una noche tormentosa. Por lo tanto,

Juana se preocupa por su vecina enferma.

Por eso,
La vecina ha muerto y los nifios quedaron
solos. Entonces,
Debido al temporal, las redes del pescador
se han roto. Por consiguiente,

Cohesion

k. Busca en el primer parrafo de “Pobres gentes” dos sinénimos de “rugido”.
l. Reescribi el siguiente fragmento del cuento reemplazando las palabras que se encuentran en
negrita por sindnimos y las que se encuentran en bastardilla por parafrasis:

“Juana coge la cuna con los nifios; y cubriéndolos con su mantdn, se los lleva a su casa. El
corazon le late con violencia; ni ella misma sabe por qué hace esto; lo unico que le consta es
que no puede proceder de otra manera.”
Uso de B
m. Observa las siguientes palabras extraidas del cuento e indica la regla correspondiente al uso de
la “b™:

“buscar”:
“bramido”:
“desgarraba’:
“horrible”:

“ha debido”:

AVISO IMPORTANTE: la novela El vino del estio , de Ray Bradbury, sera trabajada
en la clase del sdbado 14 de junio.
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